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1) Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου Ω. Να 
παραστήσετε με διάγραμμα Venn και να εκφράσετε με τη βοήθεια των 
συνόλων τα ενδεχόμενα: 
i. Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α, Β 

ii. Δεν πραγματοποιούνται ταυτόχρονα τα Α και Β 
iii. Πραγματοποιείται το Α και όχι το Β 
iv. Πραγματοποιείται το Β και όχι το Α 
v. Πραγματοποιείται ένα μόνο από τα Α, Β 

 
2) Ρίχνουμε ένα νόμισμα και σταματάμε όταν έρθουν 3 Κεφαλές (Κ) ή 2 

Γράμματα (Γ). Να γράψετε τον δειγματικό χώρο του δείγματος. 
 

3) Ρίχνουμε πρώτα ένα νόμισμα και μετά ένα ζάρι. Να βρείτε τον δειγματικό 
χώρο του πειράματος τύχης. 

 
4) Δύο κιβώτια α  και β  περιέχουν πορτοκάλια (Π), μήλα (Μ) και αχλάδια (Α). 

το κιβώτιο α  περιέχει 1 μήλο, 1 πορτοκάλι και 1 αχλάδι, ενώ το κιβώτιο β  
περιέχει 1 μήλο και 1 αχλάδι. Επιλέγουμε στην τύχη ένα κιβώτιο και στη 
συνέχεια ένα φρούτο από αυτό. Να βρείτε: 
i. Τον δειγματικό χώρο του πειράματος τύχης 

ii. Τα ενδεχόμενα: 
1. Γ: το φρούτο είναι μήλο 
2. Δ: το φρούτο είναι αχλάδι 

 
5) Μια μηχανή παράγει μεταλλικούς δίσκους. Ελέγχουμε αυτούς και τους 

διακρίνουμε σε καλούς (Κ) και ελαττωματικούς (Ε). Ο έλεγχος σταματάει 
όταν βρεθούν 2 ελαττωματικοί ή 3 καλοί. 
i. Να γράψετε τον δειγματικό χώρο του πειράματος. 

ii. Να βρείτε τα ενδεχόμενα ώστε να έχουμε: 
1. Α: έναν το πολύ ελαττωματικό 
2. Β: δύο τουλάχιστον καλούς 

 
6) Ρίχνουμε ένα ζάρι 2 φορές. 

i. Να βρείτε τα ενδεχόμενα: 
1. Α: το αποτέλεσμα της 1ης ρίψης είναι μικρότερο από το αποτέλεσμα 

της 2ης ρίψης. 
2. Β: το άθροισμα των ενδείξεων στις 2 ρίψεις είναι μεγαλύτερο του 9. 
3. Γ: το γινόμενο των ενδείξεων στις 2 ρίψεις είναι μεγαλύτερο του 22. 

ii. Στη συνέχεια να βρείτε τα ενδεχόμενα Α∪Β , ( )Α∩Β ∪Γ , Α−Β  
 

7) Ρίχνουμε διαδοχικά ένα νόμισμα και ένα ζάρι. 
i. Να γράψετε τον δειγματικό χώρο του πειράματος. 

ii. Να βρείτε τα ενδεχόμενα όταν οι ενδείξεις είναι: 
1. Α: Κ και άρτιος αριθμός 
2. Β: Γ και αριθμός το πολύ 3. 

iii. Να βρείτε τα ενδεχόμενα ΄Α , Α∪Β , Α∩Β , Α−Β , ( )΄Β−Α  
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8) Σε ένα κουτί υπάρχουν 4 κιμωλίες χρώματος άσπρου (Α), μωβ (Μ), πράσινου 
(Π) και κίτρινου (Κ). Να βρείτε τον δειγματικό χώρο του πειράματος τύχης σε 
καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 
i. Επιλέγουμε τυχαία μια κιμωλία. 

ii. Επιλέγουμε τυχαία μια κιμωλία, την επανατοποθετούμε μέσα στο κουτί 
και στη συνέχεια επιλέγουμε και άλλη μία κιμωλία. 

iii. Επιλέγουμε τυχαία μία κιμωλία και δεν την επανατοποθετούμε στο κουτί. 
Στη συνέχεια επιλέγουμε και άλλη μία κιμωλία. 

iv. Επιλέγουμε ταυτόχρονα 2 κιμωλίες. 
 

9) Έστω Α, Β και Γ τρία ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου Ω. Να 
εκφράσετε με τη βοήθεια των συνόλων και με τα αντίστοιχα διαγράμματα 
Venn τα παρακάτω ενδεχόμενα. 
i. Πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α, Β και Γ 

ii. Πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α και Β, αλλά όχι το Γ 
iii. Δεν πραγματοποιείται το Α, αλλά πραγματοποιείται το Β και το Γ 
iv. Πραγματοποιείται το Α, αλλά όχι το Β και το Γ 
v. Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α, Β και Γ 

vi. Πραγματοποιείται ακριβώς ένα από τα Α, Β και Γ 
vii. Πραγματοποιούνται ακριβώς δύο από τα Α, Β και Γ 

 
10) Ένας εκδοτικός οίκος εκδίδει βιβλία σε τρία μεγέθη, μεγάλο (Μ), κανονικό 

(Κ) και τσέπης (Τ). Τα βιβλία μεγέθους (Μ) εκδίδονται με χοντρό εξώφυλλο 
(Χ), τα μεγέθους (Τ) με λεπτό εξώφυλλο (Λ) και τα μεγέθους (Κ) με λεπτό ή 
με χοντρό εξώφυλλο. Για τα βιβλία με χοντρό εξώφυλλο υπάρχουν δύο 
εκδόσεις, η απλή (Α) και η πολυτελής (Π). Παίρνουμε στην τύχη ένα βιβλίο 
του εκδοτικού οίκου και σημειώνουμε με την σειρά το μέγεθος, τον τύπο και 
την ποιότητα του εξωφύλλου του. Να βρείτε τον δειγματικό χώρο του 
πειράματος τύχης. 

 
11) Δύο άτομα ,α β  διαδοχικά πρόκειται να καθίσουν σε τρεις στη σειρά 

αριθμημένες καρέκλες, με τους αριθμούς 1,2,3. 
i. Να βρείτε τον δειγματικό χώρο Ω. 

ii. Να βρείτε το ενδεχόμενο Α: τα άτομα να καθίσουν δίπλα. 
 

12) Ρίχνουμε ένα αμερόληπτο ζάρι. Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 
i. Α: η ένδειξη είναι άρτια 

ii. Β: η ένδειξη είναι περιττή 
iii. Γ: η ένδειξη είναι άρτια και ταυτόχρονα μεγαλύτερη από 4. 

 
13) Από μια τράπουλα με 52 φύλλα παίρνουμε ένα φύλλο στην τύχη. Να βρείτε 

τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 
i. Α: το φύλλο είναι κόκκινο 

ii. Β: το φύλλο είναι άσσος 
iii. Γ; το φύλλο δεν είναι άσσος 
iv. Δ: το φύλλο είναι κόκκινο και δεν είναι άσσος 
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14) Σε ένα κουτί έχουμε 4 πράσινες, 10 κόκκινες και 6 άσπρες σφαίρες. Αν 
πάρουμε μια σφαίρα στην τύχη, να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 
i. Α: η σφαίρα είναι κόκκινη 

ii. Β: η σφαίρα να είναι πράσινη 
iii. Γ: η σφαίρα είναι κόκκινη ή δεν είναι πράσινη 

 
15) Σε ένα κουτί έχουμε 3 λαχνούς με τους αριθμούς 1, 2 και 3. Παίρνουμε τυχαία 

ένα λαχνό, γράφουμε τον αριθμό του και τον επανατοποθετούμε στο κουτί. 
Επαναλαμβάνουμε το πείραμα ακόμη μία φορά γράφοντας το δεύτερο 
αποτέλεσμα δεξιά του πρώτου. 
i. Να γράψετε το δειγματικό χώρο του πειράματος. 

ii. Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 
1. Α: ο διψήφιος αριθμός που προκύπτει διαιρείται με το 2 
2. Β: ο διψήφιος αριθμός που προκύπτει έχει 2 ίδια ψηφία 

 
16) Έστω τα σύνολα { }1,2,3,4,5,6Ω = , { }1,2,3,4Α = , { }4,5Β = . Επιλέγουμε 

τυχαία ένα στοιχείο του Ω . Να γράψετε με αναγραφή τα ενδεχόμενα ΄Β , 
Α∪Β , Α∩Β , Α−Β , ( )΄Α∪Β , ( )΄Α∩Β  και μετά να βρείτε τις 
πιθανότητες αυτών. 

 
17) Έστω το σύνολο { }0,2,3,4Ω = . Εκλέγουμε τυχαία ένα λ∈Ω . Να βρείτε την 

πιθανότητα ( )P Α , όπου Α: το ενδεχόμενο ο αριθμός λ  είναι ρίζα της 

εξίσωσης 2 3 0λ λ− =  
 

18) Έστω το σύνολο { }1,0,1,2Ω = − . Εκλέγουμε τυχαία ένα λ∈Ω . Να βρείτε 

την πιθανότητα ( )P Α , όπου Α: το ενδεχόμενο η 2 2 0x x λ− + =  έχει δύο 
ρίζες άνισες. 

 
19) Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. Αν 

( ) ( )P ΄ PλΑ = Β  και ( ) ( )P ΄ PλΒ = Α , όπου { }* 1λ +∈ − , να δείξετε ότι 

( ) ( ) 1
1

P P
λ

Α = Β =
+

. 

 
20) Έστω μια τράπουλα με 52 φύλλα. 

i. Επιλέγουμε ένα φύλλο στην τύχη. Να βρείτε τις πιθανότητες των 
παρακάτω ενδεχομένων: 

1. Α: το φύλλο είναι κόκκινο 
2. Β: το φύλλο είναι σπαθί 
3. Γ: το φύλλο είναι 2 ή 3 
4. Δ: το φύλλο είναι φιγούρα 

ii. Επιλέγουμε ένα φύλλο, χωρίς επανατοποθέτηση και σημειώνουμε την 
ένδειξή του. Στη συνέχεια επιλέγουμε ακόμη ένα. Να βρείτε τις 
πιθανότητες των παρακάτω ενδεχομένων: 

1. Α: το δεύτερο φύλλο είναι άσσος με δεδομένο ότι το πρώτο φύλλο 
είναι άσσος. 

2. Β: το δεύτερο φύλλο είναι μαύρο με δεδομένο ότι το πρώτο φύλλο 
είναι κόκκινο. 
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21) Από τους επιβάτες ενός λεωφορείου οι 12 είναι άνδρες και οι 18 γυναίκες. Έξι 
από τους άνδρες και οκτώ από τις γυναίκες είναι πάνω από 40 ετών. 
Επιλέγουμε τυχαία έναν επιβάτη του λεωφορείου. Να βρείτε τις πιθανότητες 
των ενδεχομένων: 
i. Α: ο επιβάτης είναι πάνω από 40 ετών 

ii. Β: ο επιβάτης είναι κάτω από 40 ετών 
iii. Γ: ο επιβάτης είναι άνδρας 

 
22) Έστω από 10.000 σπόρους που φυτεύτηκαν, θα φυτρώσει το 90%. Από τα 

φυτά που θα φυτρώσουν μόνο το 90% θα ζήσει μέχρι και να καρποφορήσει. 
Αν φυτέψουμε έναν σπόρο, ποια είναι η πιθανότητα των ενδεχομένων: 
i. Α: ο σπόρος δεν φυτρώνει 

ii. Β: ο σπόρος φυτρώνει αλλά πεθαίνει 
iii. Γ: ο σπόρος καρποφορεί 

 
23) Δύο παίχτες θα παίξουν τάβλι και συμφωνούν νικητής να είναι εκείνος που 

πρώτος θα κερδίσει δύο παιχνίδια. Έστω α  το αποτέλεσμα να κερδίσει ο 
πρώτος παίχτης ένα παιχνίδι και β  το αποτέλεσμα να κερδίσει ο δεύτερος 
παίχτης ένα παιχνίδι. Να βρείτε την πιθανότητα: 
i. Στα δύο πρώτα παιχνίδια να κερδίσει ο πρώτος παίχτης. 

ii. Ο νικητής να βγει μετά από δύο παιχνίδια. 
 

24) Ένα κουτί περιέχει 2 άσπρες μπάλες, 3 κόκκινες και 5 πράσινες. Αν 
εκλέξουμε τυχαία μια μπάλα, να βρείτε την πιθανότητα, ώστε αυτή: 
i. Να είναι κόκκινη 

ii. Να είναι άσπρη ή πράσινη 
iii. Να μην είναι πράσινη 

 
25) Η Α τάξη λυκείου έχει 50 αγόρια και κορίτσια. Το 20% των αγοριών και τα 

2
5

 των κοριτσιών επέλεξαν βόλει. Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο. Αν η 

πιθανότητα να είναι αγόρι και να μην επέλεξε το βόλει είναι 40%, να βρείτε: 

i. Πόσα είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια. 

ii. Την πιθανότητα να είναι κορίτσι και να μην επέλεξε το βόλει. 

 

26) Θεωρούμε τα ενδεχόμενα Α, Β ενός πειράματος τύχης, με πιθανότητες τέτοιες 

ώστε ( ) 3
4

P Α∪Β = , ( ) 2
3

P ΄Α = , ( ) 1
4

P Α∩Β = . Να βρείτε τις πιθανότητες: 

i. ( )P Α  

ii. ( )P Β  

iii. ( )P ΄Α∩Β  
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27) Για τα ενδεχόμενα Α, Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύουν ( ) 1
2

P ΄Α = , 

( ) 5
6

P Α∪Β = . Να βρείτε την πιθανότητα ( )P ΄Β∩Α . 

 

28) Για τα ενδεχόμενα Α, Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύουν ( ) ( )3P ΄ PΑ = Α , 

( ) ( )2 1P PΒ + Α = , ( )2 1P Α∪Β = . Να βρείτε τις πιθανότητες των 

ενδεχομένων Α∪Β , Β−Α , ΄Α∪Β . 

 

29) Δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα έχουν γινόμενο πιθανοτήτων 2
9

. Να βρεθεί 

η πιθανότητα του καθενός. 

 

30) Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω για τα οποία ισχύει: 

Να πραγματοποιείται το Α και να μην πραγματοποιείται το Β είναι 1
6

 

Να μην πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β είναι 3
4

 

Να πραγματοποιείται το Α ή το Β είναι 2
3

 

Να βρείτε τις πιθανότητες: 

i. Να πραγματοποιείται το Α 

ii. Να πραγματοποιείται μόνο το Β ή μόνο το Α 

iii. Να πραγματοποιούνται και τα δύο ή κανένα 

iv. Να πραγματοποιείται το Α ή να μην πραγματοποιείται το Β 

 

31) Στην Γ τάξη ενός λυκείου το 40% των μαθητών ασχολείται με το ποδόσφαιρο, 

το 30% με το μπάσκετ και το 20% με το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ. 

Επιλέγουμε τυχαία έναν μαθητή. Να βρείτε την πιθανότητα: 

i. Να μην ασχολείται με το μπάσκετ 

ii. Να μην ασχολείται ούτε με το ποδόσφαιρο ούτε με το μπάσκετ 

iii. Να ασχολείται με το μπάσκετ και να μην ασχολείται με το ποδόσφαιρο 

iv. Να ασχολείται με ένα το πολύ από τα παραπάνω δύο αθλήματα. 
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32) Στην Γ τάξη ενός λυκείου υπάρχουν 15 αγόρια και 20 κορίτσια. Τα 4
5

 των 

αγοριών και τα 3
4

 των κοριτσιών συμμετείχαν στην πενθήμερη εκδρομή της 

τάξης τους. Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο. Να βρείτε την πιθανότητα ώστε: 

i. Να είναι αγόρι και να μην έχει πάει εκδρομή 

ii. Να είναι κορίτσι ή να μην έχει πάει εκδρομή 

 

33) Στο 2Γ  υπάρχουν 8 αγόρια και 12 κορίτσια. Από τα αγόρια το 1
4

 και από τα 

κορίτσια το 1
3

 έχουν μαύρα μάτια. Εκλέγουμε τυχαία ένα άτομο του 2Γ . Να 

βρείτε την πιθανότητα: 

i. Να είναι κορίτσι 

ii. Να είναι αγόρι 

iii. Να είναι αγόρι και να μην έχει μαύρα μάτια 

iv. Να είναι κορίτσι ή να μην έχει μαύρα μάτια 

 

34) Σε μια επιχείρηση το 60% των εργαζομένων δεν ξέρει Αγγλικά, το 80% δεν 

ξέρει Γαλλικά και το 55% δεν ξέρει ούτε Αγγλικά ούτε Γαλλικά. Αν 

επιλέξουμε ένα άτομο, να βρείτε την πιθανότητα να ξέρει Αγγλικά και 

Γαλλικά. 

 

35) Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. Να δείξετε ότι 

( ) ( ) ( ) ( )
2

P P
P P

Α + Β
Α∩Β ≤ ≤ Α∪Β . 

 

36) Αν το ενδεχόμενο Α ενός δειγματικού χώρου Ω δεν είναι αδύνατο αλλά ούτε 

και βέβαιο, τότε να δείξετε ότι 
( ) ( )
1 1 4

P P ΄
+ ≥

Α Α
 

 

37) Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. Αν οι πιθανότητες 

( )P Α , ( )P Α∩Β , ( )P Α∪Β  είναι ρίζες της εξίσωσης 

( )( )( )3 2 2 1 3 1 0x x x− − − =  να βρείτε την ( )P Β . 
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38) Αν ( )P Α  είναι η πιθανότητα του ενδεχομένου Α ενός δειγματικού χώρου Ω 

και ισχύει ( ) ( )3 3 2 12P Pλ λΑ − − = Α + − , λ∈ , να δείξετε ότι 9 1λ ≤ . 

 

39) Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω με ( ) 0,6P Α =  και 

( ) 0,8P Β = . 

i. Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Α και Β είναι ασυμβίβαστα. 

ii. Να δείξετε ότι: 

1. ( ) 0,6P Α∪Β ≥  

2. ( ) 0,8P Α∩Β ≤  

3. ( ) 0,4P Α∩Β ≥  

 

40) Δίνονται τα ενδεχόμενα Α, Β ενός δειγματικού χώρου Ω με ( ) 0,5P Α =  και 

( ) 0,7P Β = . Να δείξετε ότι: 

i. Τα Α, Β δεν είναι ασυμβίβαστα 

ii. ( )0,2 0,5P≤ Α∩Β ≤  

iii. ( )0,7 1P≤ Α∪Β ≤  

iv. ( ) 0,4P ΄ ΄Α ∩Β ≤  

 

41) Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με ( ) 1
2

P Α =  και 

( ) 2
3

P ΄Β = . Να αποδείξετε ότι ( )1 1
6 2

P≤ Α−Β ≤ . 

 

42) Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με ( ) ( )2 3P PΑ = Β  

και ( ) ( )2 3P ΄ PΑ = Β . Να δείξετε ότι ( )1 5
2 6

P≤ Α∪Β ≤  
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43) Ρίχνουμε ένα ζάρι 2 φορές. Η πρώτη ένδειξη καθορίζει τον συντελεστή α  και 

η δεύτερη τον συντελεστή γ  της εξίσωσης 2 4 0x xα γ+ + = . 

i. Να γράψετε τον πίνακα διπλής εισόδου από τον οποίο να προκύπτει ο 

δειγματικός χώρος Ω του πειράματος. 

ii. Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου Α: η εξίσωση δεν έχει 

πραγματική ρίζα. 

 

44) Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με ( ) ( )P PΒ Α . Οι 

( )P Α  και ( )P Β  είναι ρίζες της εξίσωσης 
6 6

2 8 6
1 2

x x x
x

x x
+ = −  

i. Να βρείτε τις πιθανότητες ( )P Α  και ( )P Β  

ii. Να δείξετε ότι τα ενδεχόμενα Α και Β δεν είναι ασυμβίβαστα. 

iii. Να δείξετε ότι ( ) 5 3,
12 4

P  Α∩Β ∈  
 

 

45) Έστω { }1 2 3, ,ω ω ωΩ =  ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης. 

i. Αν ( )1
1
3

P ω =  και ( )2
1
2

P ω = , να βρείτε την πιθανότητα ( )3P ω  

ii. Αν ( ) ( ) ( )1 2 32 3P P Pω ω ω= = , να βρείτε τις ( )1P ω , ( )2P ω  και ( )3P ω  

 

46) Έστω ο δειγματικός χώρος { }0,2,3Ω = . Δίνονται και οι πιθανότητες 

( ) 1P λ
λ

= , 2,3λ = . Να υπολογίσετε την πιθανότητα ( )0P . 

 

47) Έστω ο δειγματικός χώρος { }0,1,2Ω =  ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος 

τύχης με πιθανότητες ( ) 1
2

P κκ
α
+

=
+

, κ ∈Ω . Να βρείτε τις πιθανότητες των 

απλών ενδεχομένων του Ω. 

 

 

 



9 
 

48) Έστω { }, ,α β γΩ =  ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης. Αν οι 

πιθανότητες ( )P α , ( )P β , ( )P γ  επαληθεύουν τις ισότητες 

( ) ( ) ( )2
3

P P Pα γ β+ = +  και ( ) ( ) ( )2 1 2P P Pα γ β+ = + , να βρείτε τις 

πιθανότητες των ενδεχομένων: 

i. { },α βΑ = , { },β γΒ =  

ii. Γ: δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α, Β 

iii. Δ: πραγματοποιείται μόνο ένα από τα Α, Β 

 

49) Έστω { }1,2,...,νΩ =  ο δειγματοχώρος ενός πειράματος τύχης. Δίνονται οι 

πιθανότητες ( )
10

P κκ = , 1, 2,...,κ ν= . Να βρείτε το ν . 

 

50) Δίνεται ο δειγματοχώρος { }1 2, ,..., νω ω ωΩ = . Αν η πιθανότητα κάθε 

λω ∈Ω είναι ( )
45

P λ
λω = , να βρείτε το πλήθος των απλών ενδεχομένων του 

Ω. 

 

51) Έστω { }1,2,3,..., 2008Ω =  ο δειγματικός χώρος με ω∈Ω  και η συνάρτηση 

πιθανότητας ( )

2 ,1 4
,4 7

0, 7
P

α ω
ω α ω

ω

 ≤ ≤
= ≤







. Να βρείτε: 

i. Τον αριθμό α  

ii. Τις πιθανότητες των ενδεχομένων { }/ 3 6ω ωΑ = ∈Ω    και 

{ /ω ωΒ = ∈Ω  άρτιος και }2 2008ω≤ ≤  

 

52) Έστω Α, Β δύο ξένα μεταξύ τους ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με 

( ) 2 2P x xΑ = +  και ( ) 23P x xΒ = + . Αν το ενδεχόμενο Γ = Α∪Β  είναι 

βέβαιο, να βρείτε το x . 
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53) Σε ένα κουτί υπάρχουν 8v  λευκές σφαίρες και 22 4 8v v+ +  μαύρες σφαίρες. 

Παίρνουμε στην τύχη μια από αυτές. Να βρείτε πόσες λευκές και πόσες 

μαύρες σφαίρες πρέπει να υπάρχουν στο κουτί, ώστε η πιθανότητα η σφαίρα 

που επιλέξαμε να είναι λευκή να είναι η μέγιστη δυνατή. Στη συνέχεια να 

βρείτε τη μέγιστη αυτή πιθανότητα. 

 

54) Έστω { }1,2,3,4,5,6Ω =  ο δειγματοχώρος που προκύπτει από την ρίψη ενός 

αμερόληπτου ζαριού. Να βρείτε τις πιθανότητες των παρακάτω ενδεχομένων: 

i. Α: α ∈Ω  ώστε η μέση τιμή των αριθμών 3α , 25 2α− , 27 2α− , 12−  είναι 

ίση με 2−  

ii. Β: β ∈Ω  ώστε η διάμεσος των αριθμών 4, ,0,6,3, 4β  είναι ίση με 3,5 

iii. Γ: γ ∈Ω  ώστε η εξίσωση 2 4 0x x γ+ + =  είναι αδύνατη στο   

iv. Δ: δ ∈Ω  ώστε η συνάρτηση ( ) ( )2 2 5 10f x x xδ δ= + − +  παρουσιάζει 

τοπικό ακρότατο στο 0 2x =  

 

55) Έστω { }1,2,...,νΩ = , όπου v  θετικός ακέραιος, ο δειγματοχώρος ενός 

πειράματος τύχης. Δίνεται επίσης η συνάρτηση ( )
2 2

2 1 1
v xf x

x
=

+ −
 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f  

ii. Αν ( )
0

lim 18
x

f x
→

= , να δείξετε ότι { }1, 2,3Ω =  

iii. Αν Ω είναι ο δειγματοχώρος του προηγούμενου ερωτήματος και ισχύουν 

( )1P α= , ( )2 3P α= , ( )3 5P α= , να βρείτε: 

1. Την τιμή του α  

2. Τις πιθανότητες ( )1P , ( )2P , ( )3P  

 

56) Έστω { }0,1,2,3Ω =  ο δειγματοχώρος ενός πειράματος τύχης με 

( ) ( )60 1
5

P P= , ( ) ( )51 2
4

P P= , ( ) ( )33 2
4

P P= . Να βρείτε τις πιθανότητες 

των απλών ενδεχομένων του Ω. 
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57) Δίνεται η συνάρτηση ( ) 1 2
5

xf x
x
− −

=
−

 και το ενδεχόμενο 

( ) 25
/ lim

3x
f x λλ

λ→

 Α = ∈Ω = + 
. Να βρείτε: 

i. Το όριο ( )
5

lim
x

f x
→

 

ii. Την πιθανότητα ( )P Α  

 

58) Έστω Α, Β δύο ασυμβίβαστα ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με 

πιθανότητες ( )P Α , ( )P Β  ανάλογες προς τους αριθμούς 1 1,
4 2

 αντίστοιχα. 

Δίνεται η συνάρτηση ( )
( )

2

2

4 23 , 0

, 0

x xf x x
P x

 + −
≠= 

 Α∪Β =

 η οποία είναι συνεχής στο 

0 0x = . Να βρείτε: 

i. Την πιθανότητα ( )P Α∪Β  

ii. Τις πιθανότητες ( )P Α , ( )P Β  

 

59) Δίνεται η συνάρτηση ( ) ( )
3

2 22 3 1
3
xf x x xα α= + − − +  με 

{ }5, 4, 3, 2, 1,0,1,2,3,4,5α ∈Γ = − − − − −  

i. Να βρείτε τις τιμές του α , ώστε να υπάρχουν δύο σημεία της fC  στα 

οποία η εφαπτομένη να είναι παράλληλη στον άξονα x΄x . 

ii. Να βρείτε τις τιμές του α , ώστε η συνάρτηση f  να είναι γνησίως 

αύξουσα στο   

iii. Θεωρούμε τα ενδεχόμενα: 

Α: η fC  έχει δύο σημεία στα οποία η εφαπτομένη είναι παράλληλη στον 

x΄x  

Β: η f  είναι γνησίως αύξουσα στο   

Με ,Α Β⊆ Γ . Επιλέγουμε στην τύχη έναν αριθμό από το σύνολο Γ. Να 

βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων Α και Β. 
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60) Σε ένα κουτί υπάρχουν έξι σφαίρες αριθμημένες από το 1 έως το 6. Έστω 

( )P κ , με 1, 2,3, 4,5,6κ =  η πιθανότητα εξαγωγής καθεμίας σφαίρας. Είναι 

( ) ( ) ( )1 3 5P P P= =  και ( ) ( ) ( ) ( )22 4 6 1
3

P P P P= = =  

i. Να βρείτε τις πιθανότητες ( )P κ , 1, 2,3, 4,5,6κ =  

ii. Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου Α: η ένδειξη της σφαίρας είναι 

άρτιος αριθμός. 

iii. Δίνεται η συνάρτηση ( ) ( ) ( )ln 1f x x x xηµ πα απ= + − , 0x  , 0α ≠  και 

η ευθεία ( ) : 2003y xε απ= +  

1. Να βρείτε την τιμή του α , ώστε η εφαπτομένη της γραφικής 

παράστασης της f  στο σημείο ( )( )1, 1fΜ  να είναι παράλληλη στην 

ευθεία ( )ε  

2. Η τιμή της παραμέτρου α  είναι ίση με την ένδειξη της σφαίρας που 

εξάγουμε από το κουτί. Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου 

Β: η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f  στο σημείο 

( )( )1, 1fΜ  είναι παράλληλη στην ευθεία ( )ε . 
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